# 地下代孕实验室,两小时7名女性进入

目前涉事场所已查封,多名涉案人员被控制

近日,知名"打拐志愿者"上 官正义接到知情人举报称,在湖 南省长沙市下辖一村庄有非法代 孕的手术室和实验室,暗地开展 地下代孕业务,非法进行取卵手 术和受精卵培育等交易。收到线 索后,记者和上官正义来到涉事 地点附近蹲守多日,发现并拍摄 记录下了长沙县安沙镇杨梓冲村 内一处农村自建房存在的大量异

综合大象新闻等





2025.5.13 星期二 责编:曹玉兵 美编:唐龑

图片据上官正义微博

### 两小时接送7名女性 进入自建房

5月9日,记者在现场看到,涉 事的这处自建房位于杨梓冲村的 一处地势较高的地方,房子四周 都是土地和树木。自建房房顶盖 了红瓦,地面上盖了三层,周边仅 有一条水泥路可以供车辆进出。

在蹲守过程中,一辆驶入村内 的白色无牌商务车引起了记者的 注意。5月10日,记者在村口看 到有无牌车在路口交接不明身份 的人员,这些人员乘坐另外车辆 到长沙市开福区。

5月11日,记者拍摄到了更 为详细的人员转运过程。早上6 点24分,白色无牌商务车从自建 房驶出,十几分钟后在安沙大道 一处红绿灯路口的路边停下,该 处距离自建房大概七八公里路 程。

6点47分,一辆黑色无牌轿 车从市区方向驶来并停在白色无 牌商务车后,随后从车上下来1名 男司机和4名女性乘客。值得注 意的是,这4名女性在下车后,都 换上了司机从后备厢拿出的拖 鞋。同时,白色无牌商务车副驾 驶一名女子一直看着4人换好拖 鞋并招呼她们坐上商务车。6点

51分,两辆无牌车的司机在短暂 交谈后分开。白色无牌商务车先 行离开,6点53分,黑色无牌车离

7点左右,白色无牌商务车回 到村里的自建房。7点04分,白 色无牌商务车再次离开,7点16 又回到早上所在的路口等待。7 点38分,一辆黑色电动SUV停到 白色无牌商务车后。

7点51分左右,另一辆银色 电动车到达。司机从后备厢拿出 两双拖鞋递到车内,随后从车上 下来2名换好拖鞋的女子上了白 色无牌商务车。7点55分,另一 女子从黑色SUV上穿着拖鞋下来 也登上了白色无牌商务车,随后 车子立刻开走。8点06分,白色 商务车回到自建房送3名女子进

9点06分,这辆白色商务车 再次离开自建房并于30分钟后折 返,记者最后一次记录到车辆离 开是当天的9点43分。

上官正义表示,这家非法代孕 机构可能对这些女性进行了取卵 手术,之后又将这些做完手术的 女子交给下一个接车人,接车人 再把她们送回市区。而这些女性 在换车时被要求"换上拖鞋",很 可能是为了防止她们鞋子里藏有

### 自建房12日上午被查封

2001年,卫生部发布《人类辅 助生殖技术管理办法》第三条规 定,禁止以任何形式买卖配子、合 子、胚胎。医疗机构和医务人员 不得实施任何形式的代孕技术。 第十二条规定,人类辅助生殖技 术必须在经过批准并进行登记的 医疗机构中实施。未经卫生行政 部门批准,任何单位和个人不得 实施人类辅助生殖技术。

2025年4月10日,国家疾控 局综合司、国家卫生健康委办公 厅与国家中医药局综合司发布 "关于印发2025年国家随机监督 抽查计划的通知",其中监督抽查 内容中有"严厉打击非法行医、开 具虚假医学证明、非法应用人类 辅助生殖技术、伪造和买卖出生 医学证明、泄露或买卖患者就医 信息、开展非医学需要的胎儿性 别鉴定和选择性别人工终止妊娠 等违法违规行为。'

记者查询资料发现,湖南省 委、省政府高度重视打击非法应用 人类辅助生殖技术,于2024年3月 省委联合省委政法委、省委网信 办、省公安厅、省市场监管局等13 部门联合开展严厉打击非法应用 人类辅助生殖技术"霹雳行动",多 举措、多手段严厉打击买卖精子、

买卖卵子、代孕、伪造和买卖出生 医学证明等违法犯罪行为。

5月12日早6时许,记者再次 在自建房及安沙大道红绿灯路口 处蹲守,再次发现包括白色无牌 商务车在内多辆车向自建房内运 送多名女性。

9点10分,上官正义分别向 长沙县公安局及长沙县卫生健康 局举报安沙镇这处自建房内部或 存在非法取卵等违法行为。9点 30分左右,民警抵达自建房并立 刻控制司机等相关人员。据白色 无牌商务车司机和另一名被控制 的司机交代,他们早上送到自建 房里有10余人。

目前当地派出所警方、有关卫 生部门及执法大队的工作人员均 已抵达现场,正在对该自建房进 行查处,对相关涉案人员进行了

12日下午,长沙县卫生健康 局通报称,5月12日上午,我局接 到举报,反映我县一处出租民房 内疑似存在非法代孕活动。我局 高度重视,立即组织工作人员赶 赴现场,并联动公安、执法、市监 等单位及属地各部门开展核查处 置。目前,涉事场所已被查封,场 所内相关工作人员已被控制,后 续将根据调查情况依法依规严肃

### 非法代孕手术室被查 手术台上女子刚打麻药

"打拐志愿者"上官正义反映, 他在长沙发现两处疑似非法取卵胚 胎移植黑手术室。在其中一处别墅 内,调查人员敲门后,洗事人员翻墙 逃走,手术台上还躺着一名正处于 麻醉状态的女性。5月12日,现代 快报记者从长沙市卫健委证实此 事,一位工作人员告诉记者,截至目 前,此事正在进一步调查处理中。

据上官正义反映,他在湖南长 沙共发现两处疑似黑手术室。其 中一处在开福区某别墅内,当地卫 生主管部门陪同上官正义进行现场 查处时,别墅内正在开展疑似非法 取卵胚胎移植手术。上官正义称, 面对突击调查,现场涉事人员翻墙 逃走。手术台上还有一名处于麻醉 状态的女性,"刚打了麻药,躺在手 术台上,被他们抛弃在这里。"情况 十分危急,"卫生部门联系了120, 先确保她的生命安全。

"我们的人正在查处,还没有回 来。"长沙市卫健委妇幼健康处一名 工作人员告诉现代快报记者,当地 卫健部门对此事非常重视,第一时 间介入调查,目前正在进一步处理

现代快报/现代+记者 宋体佳

# 为证明"我爸是我爸",女子将奶奶告上法庭

"如果只是几干块钱,我宁可不 要也不会这么折腾。"近日,谈及为 了提取、继承父亲生前银行账户内 的存款,北京的张女士无奈地说 道。她表示,为了证明"我父亲是 我父亲",继承父亲生前银行账户 内十多万的存款,她跑了好多趟、 耗时一个多月都无法解决,最终只 好通过起诉自己相依为命的奶奶, 请求法院出具调解书的方式,最终 获得了父亲的遗产

据法治日报

## 银行取款碰壁

张女士表示,2024年9月,父亲 不幸去世。由于母亲和爷爷已经去 世多年,相依为命多年的奶奶也已 经近90岁高龄,作为独生子女的张 女士,只能自己一个人强忍着悲痛 为父亲办理完后事。

据了解,张女士父亲生前为某

企业职工,患有肝硬化多年,退休后 一直在家中静养。生命的最后一段 时间,张女士的父亲几乎一直处于 睡眠和昏迷状态,并未来得及交代 后事。办理完父亲后事几个月后, 张女士在整理父亲遗物时,突然想 起父亲生前曾提及过,其在某银行 办理过大额存款,金额大概10万元 左右。但父亲生前并未告诉过她账 户的密码。

张女士表示,为了取出父亲这 笔遗产,决定前往开户行进行查询和 提取。但让她没想到的是,当其带着 父亲的死亡证明、户口本以及自己的 身份证明等材料,前去开户行要求查 询父亲账号金额并提取时,却遇到了

"为什么证明不了我和我爸的 关系,简直是天方夜谭。"张女士介 绍,在她来到银行后,工作人员为其 查询了父亲生前的银行卡号,并查 询了银行账户明细。但是由于他们 家三代人共用一个户口本,上面有 其姑姑和大爷的名字,并且户主不 是其父亲的名字,因此尽管张女士 有其父母的结婚证以及自己的独生

子女证,但银行方面表示,仍然无法 确定张女士和父亲的亲子关系。工 作人员称,张女士需要去公证处开 具公证书,以此来证明自己与已故 人的直系亲属关系、合法继承人的

#### 无奈起诉奶奶

无奈之下,张女士只好来到公 证处申请公证。但是麻烦又来了。 "我和我奶奶都属于法定继承人。 在提交材料时,需要提供我奶奶的 人事关系档案。但由于我奶奶之前 所在的企业30多年前就已经不存 在了,无法调来档案,所以公证处表 示无法进行公证。"

张女士表示,由于自己平时工 作比较忙,对于办理该事项的很多 环节也不清楚,因此只好委托给律 师去办理。"银行告诉我,只有提供 公证书或者法院判决(调解书),才 能给我办理资金提取业务。"于是无 奈的张女士,只好起诉和自己相依 为命多年、年近9旬的奶奶,要求法 院进行遗产继承确认。

张女士告诉记者,法官在了解到

其特殊的情况后,尤其是在张女士奶 奶明确表示放弃继承权的情况下,为 了缩短诉讼时间,法院安排双方进行 了调解。最后,在双方协商一致的情 况下,法院出具了调解书。"调解书确 认我父亲银行卡内的资金归我继

张女士表示,在法院出具调解 书后,她拿着调解书去银行要求提 取。银行又和法院进行了核实后, 方才将父亲生前账户内的资金提取 出来,交给自己。"折腾了两个多月, 这件事情才算办完了。"她说。

### 各家银行规定不一

事实上,近年来,为已故亲属取 款难的新闻频频引发关注,取款人 便利化取款的需求和银行严格的要 求往往是双方矛盾的焦点。多位网 友在社交平台表示,为办理相关流 程"跑断腿"

记者调查发现,多家银行对已 故亲属存款提取有较为严格的规 定,一般需要出具亲属死亡证明、关 系证明、身份证、户口本等材料到网 点进行办理,部分还得办理公证,而 且需要界定存款数额是否属于小额 存款。

据了解,目前查询已故人生前 账户,各家银行需要提交的材料基 本差不多,但也不是完全统一

几乎所有银行都需要查询人提 供已故人死亡证明、户口本、查询人 身份证明等,但有的银行还需要提 供已故人火化证、查询人结婚证、独 生子女证等证明。

有的银行表示,查询人和已故 人必须在同一个户口本上,否则无 法证明其存在直系亲属关系,还需 要到比如派出所、社保等单位开具 证明,以此来证明之间存在关系。

工作人员还特意强调,比如有 些用户三代人共用一个户口本,银 行无法认定其存在合法继承关系, 必须要开具相关证明。持遗嘱进行 查询提取的话,则必须提供遗嘱公

至于提取,多家银行工作人员 表示,如能提供能够证明直系亲属 关系的证明,5万元以内金额可以直 接提取;而高于5万元金额的,则必 须进行公证方可提取。